

虹桥国际经济论坛
HONGQIAO INTERNATIONAL
ECONOMIC FORUM

第八届虹桥国际经济论坛

“开放贸易与安全发展”分论坛活动简报

2025.11

国家会展中心（上海）

National Exhibition and Convention Center (Shanghai)

2025 年 11 月 5 日

第八届虹桥国际经济论坛 “开放共创新机遇 合作共享新未来”

“开放贸易与安全发展”分论坛

“开放贸易与安全发展”作为第八届虹桥国际经济论坛的分论坛之一，于 2025 年 11 月 5 日下午在国家会展中心（上海）办公楼 A 座 3 楼 A002 会议室举办。本次会议由商务部主办，中国人民大学合办，中国人民大学区域国别研究院（重阳金融学院）、中国人民大学全球领导力学院承办，包括嘉宾致辞、主旨演讲、《面向 2050：中国与世界贸易安全发展的共生路径》发布、圆桌讨论 1、战略对话和圆桌讨论 2 六个环节。

致辞环节，邀请了中国人民大学党委书记张东刚。嘉宾围绕开放贸易与安全发展的核心议题，阐述开放是中国式现代化的鲜明标志，也是中国与世界深度融合、互利共赢的必然选择。中国长期坚持真正的多边主义，推动普惠包容的经济全球化，积极参与全球治理，致力于建设开放型世界经济。全球治理倡议强调践行多边主义，坚持共商共建共享的全球治理观，“十五五”规划建议也将扩大高水平对外开放作为重要战略，强调以开放促改革促发展。中国国际进口博览会和虹桥国际经济论坛为促进国际对话、凝聚开放共识搭建了

高能级平台。同时提出三点思考，一是坚持系统观念，实现发展与安全双向赋能、同频共振，以发展夯实安全根基，以安全护航发展大局；二是坚持新质观念，推动开放与创新双轮驱动，汇聚全球创新资源，激发创新活力，促进数字贸易发展，营造全球竞争力的开放创新生态；三是坚持协同观念，推进对话与合作双向联动，以四大全球倡议为指引，聚焦贸易政策协同、产业韧性等议题共商共议，推动经济全球化朝着开放、包容、普惠、平衡、共赢方向发展。

主旨演讲环节，邀请了卢旺达发展委员会首席投资官米歇尔·乌穆伦吉，美国哥伦比亚大学教授、联合国前高级顾问杰弗里·萨克斯（视频发言）。嘉宾围绕开放贸易对新兴经济体及全球发展的意义展开交流。开放贸易已成为必然选择，意味着商品、思想和机会的交流，要在挑战中把握机遇，贸易应构筑信任而非壁垒，开放贸易与安全发展相互增强，基于规则的透明包容贸易体系可推动和平、繁荣与发展，开放经济体增长速度显著高于封闭经济体，贸易能提升应对冲击的韧性。同时分享了部分国家通过开放贸易实现经济增长的案例，中国开放贸易使数亿人脱贫，为全球南方国家提供借鉴，中国作为非洲最大贸易伙伴，持续推动中非贸易增长，共建“一带一路”、全球发展倡议等助力非洲基础设施、工业和数字化发展。国际贸易是全球共同繁荣的途径，中国改革开放创造了经济奇迹，当前贸易面临的打压源于政治因素，中国坚持开放贸易，捍卫多边贸易体系和联合国宪章，通过共建“一带一路”和多项全球倡议推动多边主义与国际法治，

中国在绿色技术、数字技术等领域的发展为全球安全发展提供支撑，虹桥国际经济论坛体现了中国构建开放贸易体系的决心。

报告发布环节，中国人民大学重阳金融研究院院长、全球领导力学院院长王文发布《面向 2050：中国与世界贸易安全发展的共生路径》报告。报告指出当前全球贸易面临保护主义、去全球化等挑战，但贸易安全共生发展有转为历史必然的可能。报告基于特定分析框架，描绘了 2050 年中国与世界贸易安全发展的十大关键场景，包括“一带一路”升级为多层次区域融合经济走廊、亚非欧协同发展走廊与综合性自贸区形成新增长极、央行数字货币桥与全球稳定币重构国际结算体系、改革后的世界贸易组织（WTO）焕发新活力、气候导向型绿色贸易体系成为全球新标准、全球数字贸易规则框架达成共识、智能全域物流网络优化贸易流程、大宗商品集体安全机制增强供应链稳定性、分布式区域化供应链网络提升系统性韧性、高标准多边协定推动全球治理规则优化等。同时提出实施路径，包括推动理念引领、加强设施联通、构建供应链生态系统、共建风险治理机制，以确保全球贸易体系在变革中保持安全、包容、可持续。

第一场圆桌讨论环节，由中国人民大学重阳金融研究院院长、全球领导力学院院长王文主持，邀请了前英国剑桥大学政治与国际关系高级研究员马丁·雅克，联合国儿童基金全球项目主任乔治·拉里亚·阿杰伊，中国外交部原副部长、国家广电总局原副局长乐玉成，香港科技大学教授、经济学

家金刻羽，赛德思集团董事长、董事会主席王雷。嘉宾围绕地缘政治动荡下的贸易与安全发展展开交流，分析了全球从强调经济增长到重视安全的转型背景，指出部分国家将安全置于优先位置，试图构建排除特定国家的贸易模式。人力资本对开放贸易和安全发展非常重要，健康、教育、创新及儿童发展是实现公平开放贸易的基础，需通过多种方式投入人力资本，推动包容性全球化。中国将进一步扩大对外开放，推进制度型开放，修改完善相关规则，维护国家安全，同时坚决捍卫自由贸易，推动全球化，加强产业链供应链监测，防止外部不当干预。开放与经济增长呈正相关，国家需在开放中寻找自主权平衡，可通过设计和技术解决脆弱性与过度依赖问题，中小国家在全球贸易中的重要性日益增加，当前更多是区域经济走廊建设和新贸易协定推进，服务贸易有巨大发展空间。安全已成为全球商业战略重要部分，逆全球化加剧了供应链中断和投资风险，需妥善管理安全和数据问题，解决制裁、关税等对供应链和发展的影响。针对发展中国家应对外部干预、保障人力资本发展与流动性平衡、防范安全例外条款滥用、实现弯道超车及保障跨境投资安全等问题，嘉宾也分享了观点和建议。

战略对话环节，由中央广播电视台总台 CGTN《对话》栏目主持人、时事评论员许钦锋主持，邀请了 2011 年诺贝尔经济学奖得主托马斯·萨金特、中国知名学者高志凯。嘉宾围绕全球经济变局中的政策选择与合作前景展开交流。指出“安全”概念缺乏统一定义，部分情况下被用于掩饰实际目

的，历史上开放带来了科学、经济等领域的发展，当前部分国家减少国际学生交流等行为违背历史经验，开放是安全更高级的形式。安全需平衡，过度关注安全可能导致一系列问题，应研究安全背后的影响机制，综合解决安全问题，世界格局是多极化的，贸易保护主义无法保护利益，美国关税成本实际由本国人民承担，需尊重历史事实，推动自由贸易。中国通过零关税政策、推动多边贸易规则、签署自由贸易协定等，为全球贸易提供确定性。

第二场圆桌讨论环节，由中国人民大学重阳金融研究院院长、全球领导力学院院长王文主持，邀请了前英国伦敦经济与商业政策署署长、2024年度中国政府友谊奖获得者、中国人民大学重阳金融研究院高级研究员罗思义，香港贸易发展局主席马时亨，美国华盛顿州商务厅厅长阮卓，嘉吉农业与贸易亚太集团总裁柯沛瑜。嘉宾围绕经济全球化逆流下的开放贸易展开交流，分析了全球贸易危机频发的历史背景，指出部分国家为维持全球经济领导地位，试图遏制其他快速增长经济体，导致逆全球化趋势，但全球多数国家尤其是快速增长的全球南方国家希望维持全球化，推动经济增长。提到中国加入WTO后全球贸易占比提升，当前全球贸易结构发生变化，部分国家政策不确定性影响贸易，香港作为超级链接器，依托祖国发展，在贸易中发挥了重要作用，希望构建和谐的全球贸易环境。分享了部分地区与中国的贸易合作成果，强调地方层面政策更稳定，愿通过多领域合作，推动与中国的贸易关系发展，应对国家层面的不确定性。从企业

角度指出开放贸易对粮食等领域的重要性，认为当前并非去全球化，而是全球化重塑，贸易流向会随时间调整，企业需通过数字化等方式管控风险，维持供应链稳定。针对中国从国际经验中汲取发展经验、香港在开放贸易中的角色、中国降低美国误解的措施及企业应对中美贸易风险的建议等问题，嘉宾也进行了交流。



一虹桥论坛—

虹桥国际经济论坛（简称虹桥论坛）与中国国际进口博览会（简称进博会）同期举办，第八届虹桥论坛以“开放共创新机遇 合作共享新未来”为主题，举办主论坛（进博会暨虹桥论坛开幕式）和“1+4”板块分论坛及闭门会等活动，即《世界开放报告 2025》发布暨国际研讨会（发布最新世界开放指数）和“开放合作”“开放创新”“开放发展”“开放共享”四个板块下若干场分论坛活动。“开放合作”板块进一步聚焦“重振多边合作”，“开放创新”板块进一步聚焦“数智赋能”，“开放发展”板块进一步聚焦“绿色和可持续发展”，“开放共享”板块进一步聚焦“更加开放的中国”。

